

# 田横镇:城镇建设“谱新篇”乡村振兴“展新图”

## 城镇建设“谱新篇”

经历数百年风雨的雄崖古城,向人们讲述着一个新时代奋斗故事;厚重的岛里文化开启了田横镇新的征程;城镇建设谱出新曲,乡村振兴描绘一幅富春图;祖辈生活在丁字湾这片富饶沿海的居民,幸福感、获得感和安全感成倍增长……

田横镇位于即墨区东北部,北依丁字湾,南邻鳌山湾,东接栲栳湾,三面环海,海岸线长44.5公里。先后被评为中国美丽乡村最具发展潜力镇、省级农业产业强镇、省级耕地保护激励乡镇、第三批省级医养结合示范乡镇等称号。辖区内雄崖所故城被评为“中国历史文化名村”“中国传统村落”和“山东省首批乡村记忆村庄”。

自即墨撤市设区以来,田横镇始终紧紧围绕区委、区政府部署要求,持续发扬“马上就办、真抓实干”精神,务实担当求突破,转变作风开新局,在项目落地、民生保障、乡村振兴、社会治理、基层党建等方面奋力突破,打造美丽幸福宜居和/or新田横。

加快推进农村城镇化建设,是广大群众的迫切愿望。撤市设区以来,田横镇加快推行道路建设、街巷硬化、天然气铺设等城建工程,铺设“民生路网”,为百姓幸福提速。投资约8000万元,完成官迟路、恒滨路等10条道路的大中修工程;投资约9000万元,实施“村村通”道路硬化约150万平方米,进一步改善交通出行环境;投资1100余万元,铺设贯穿镇域王村、丰城两个驻地的15公里天然气管线,加快实现天然气“户户通”目标;整理硬化田间道路137条、9.6万米,铺设沥青路面2.75万米……“实现村与村之间的互联互通,提升城镇建设品质,让群众切实感受到便捷。”田横镇规划建设服务中心负责人介绍说。

项目建设是经济社会发展的生命线,是加快新旧动能转换的重要突破口。五年来,田横镇构建起以海洋产业为特色、新兴产业为引领、传统产业为支撑的产业发展体系。青岛海洋高新技术产业园与水产种苗产业园平台建设提速;天锦源康养项目、甘薯脱毒加工设备生产车间项目进展顺利;渔光一体、海上光伏、华润新能源等新能源项目加快布局……

传统产业与新兴产业协同发力,正在成为增创田横镇高质量发展新优势的重要增长极。

## 民生领域“拓新局”

撤市设区以来,田横镇坚持民生优先、共享发展,在医疗卫生、教育、便民服务等领域持续帮助群众解决“急难愁盼”问题,让田横人民心底暖洋洋的。

围绕医疗卫生和社会养老,全面融入“3+6+N”医疗卫生服务体系和分级诊疗模式,开展“医疗下乡”活动240余次;探索建立“家庭医生”服务体系,为辖区内100余名失能、半失能老人提供长期家庭护理服务;打造居家社区养老服务,为辖区老年人提供长托、日托、医疗救治等全方位医疗养老服务。

老有所养,幼有所教。五年来,田横镇实施田横九年一贯制学校等校园建设,完成田横中学等十所学校塑胶操场建设以及卧龙、高埠小学标准化食堂改建工程,投入200万元增设18辆校车,为学生上下学保驾护航。“孩子们吃的安心、学的用心,我们家长就更放心!”家长王善迎不胜欣喜。

自“作风能力提升年”活动开展以来,田横镇结合“双联”主题实践,组织各包联小组每月到群众家中走访,充分了解群众诉求后,着手开始对镇便民服务中心进行提档升级,10月份升级改造完成。中心设置6大功能区和12个窗口,囊括医保、农保、特困人员供养、社会救助等业务,室内还打造了即墨区第一处24小时自助服务区,群众利用自助服务机可办理社保、医保、公积金、不动产等多个部门的业务,推进更多与居民密切相关的政府服务事项“就近办”“一次办好”。“建成后的便民服务中心整洁宽敞,办事也更加快捷了!”居民们纷纷竖起了大拇指。

## 乡村振兴“展新图”

每年盛夏,里栲栳村的百亩荷花竞相绽放,展露出最美的芳容;新安村玫瑰海岸家庭农场,300余亩的玫瑰花香四溢,有你所追



田横镇便民服务中心完成升级改造。



丰城地瓜喜获丰收。



绿色宜居村庄福台岭。

求的诗和远方;在雄崖所村,斑驳的老城墙以独特的方式“吟诵”千年的传说……农业强、农村美、农民富的斑斓画卷在田横的美丽乡村中缓缓铺开。

撤市设区以来,田横镇始终把脱贫攻坚作为重大政治任务,推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。352户建档立卡贫困户全部脱贫,4个省定贫困村、4个青岛市定经济薄弱村全部摘帽,全面小康路上实现了“不漏一户、不落一人”;累计投入资金160万元,完成危房改造127户,安全住房基本实现全覆盖。

脱贫新起点,振兴在路上。2022年,田横镇全面启动“蓝湾薯乡”乡村振兴示范片区建设,连片打造5个美丽乡村示范村,成立河东蔬菜瓜果专业合作社等17个党支部领办的特色农业合作社,积极实施农产品特色化、标准化、品牌化战略,扩大丰城地瓜、悦海湾海参、雄崖茶叶等特色农产品知名度,带动经济发展。

人才振兴是乡村振兴的重要支撑。五年来,田横镇坚持“党建+人才”模式,聚焦党建引领,细化人才培养。刘君芳是薯之恋甘薯合作社负责人,她以甘薯种植作为乡村振兴突破口,建立专家工作站,邀请专家定期到基地参与技术指导,开办田间学校,累计培训农民1600多人次,培养了大批农民成为田横当地的甘薯种植能手、乡土专家,解决了产业发展和农民就业问题,其中合作社社员刘青荣获“2021年度齐鲁乡村之星”。2020年,“丰城地瓜”品牌在第二十届绿色有机食品博览会中摘得绿博会全国金奖。合作社出产的高品质甘薯与多家电商平台进行战略合作,先后带动3000余名瓜农脱贫致富。

击鼓催征正当时,奋楫扬帆再出发。在即墨区撤市设区五周年这个历史性时刻,田横镇将在新时代新征程上昂首阔步、再创辉煌。我们有理由相信,田横镇的未来会更加美好!

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 梁超



丁字湾大桥雄姿。